

把坚持高质量发展作为新时代的硬道理

——与会同志谈贯彻落实中央经济工作会议精神

新华社北京12月12日电 中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行，习近平总书记在会上发表重要讲话。会议期间，部分与会同志接受新华社记者采访，畅谈对会议精神的学习认识和下一步工作打算。

大家一致表示，习近平总书记重要讲话，指引我们进一步深化新时代做好经济工作的规律性认识，让我们对我国经济回升向好、长期向好的基本趋势更有信心、更有底气。要把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，扎实做好经济工作，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

信心，来自2023年我国经济发展取得的新进展新成就——

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是三年疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，使我国经济回升向好，高质量发展扎实推进，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。

前三季度，我国经济同比增长5.2%，增速在全球主要经济体中保持领先，今年对全球经济增长的贡献将达到三分之一；全年城镇新增就业有望达1200万人以上，国际收支保持基本平衡，

外汇储备规模稳定在3万亿美元以上。

“预计经济社会各项主要指标比去年都有明显改善。从目前情况看，全年经济社会发展主要预期目标是可以圆满完成的。”国家发展改革委主任郑栅洁说，在错综复杂的环境下，我国经济总体回升向好，就业物价基本平稳，发展质量持续提升，内循环主导作用明显增强，重大创新成果不断涌现，新旧动能转换正在加快，区域城乡发展协调性持续增强，安全发展基础进一步巩固，社会大局保持稳定。成绩来之不易，值得倍加珍惜。

信心，来自对发展形势和长期趋势的科学把握——

会议指出，进一步推动经济回升向好需要克服一些困难和挑战。要增强忧患意识，有效应对和解决这些问题。综合起来看，我国发展面临的有利条件强于不利因素，经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。

“这一重大战略判断，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央察形驭势的战略清醒、战略自信、战略定力。”河南省委书记楼阳生说，虽然前进的道路上面临各种挑战，但机遇更具有战略性、可塑性。特别是新一轮科技革命和产业变革蓬勃兴起，只要我们牢牢抓住历史性机遇，牢

牢把握高质量发展这一首要任务，以科技创新引领现代化产业体系建设，一定能书写“两大奇迹”的新篇章。

信心，来自不断深化新时代做好经济工作的规律性认识——“必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理”“必须坚持深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力”“必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力”“必须坚持高质量发展和高水平安全良性互动”“必须把推进中国式现代化作为最大的政治”……

辽宁省委书记郝鹏说，善于在总结经验中深化认识，善于在探索规律中打开局面，是我们党的优良传统。“五个必须”总结过往、指引未来，进一步丰富和发展了习近平经济思想，是我们做好当前和今后一个时期经济工作必须牢牢把握的“金钥匙”和“总指针”。从“全面建设社会主义现代化国家的首要任务”到“新时代的硬道理”，这次会议发出了新时代推动高质量发展的新号令，赋予了高质量发展的新内涵，必将激发全党全国上下抓发展、拼经济的豪情和斗志。

聆听讲话、充分讨论、认真研读……会场上，与会同志结合实践谈体悟、说打算，思考持续深化，共识不断凝聚。

与会同志表示，会议提出

“稳中求进、以进促稳、先立后破”，这体现了对“稳”与“进”、“立”和“破”辩证关系的深刻把握。“稳”是大局、是基础，稳得住才能进得了；也只有不断地进，才能不断提高稳的水平。在这个过程中，必须坚持先立后破，谋定后动、循序渐进、稳扎稳打，用发展的办法来解决发展中的问题，以培育壮大增量来调整优化存量，提高核心竞争力。

没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。

会议指出，要强化宏观政策逆周期和跨周期调节，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加强政策工具创新和协调配合。财政部部长蓝佛安说，财政部门将认真贯彻会议重要部署，统筹运用各项财税政策工具，实施好积极的财政政策。在“适度加力”方面，主要是适度加大支出规模，支撑经济社会发展需要，具体包括科学确定赤字率和赤字规模、加强财政资金资源统筹、保持必要的支出强度等。同时，更加注重激励地方高质量发展，增强发展的内生动力。在“提质增效”方面，主要是推进财政管理科学化、标准化、规范化，把同样的钱花出更大的效果，同时加强与货币、就业、产业等政策协同联动，着力提升支持高质量发展的效果。

以科技创新引领现代化产业体系建设，着力扩大国内需求，深化重点领域改革，扩大高水平对外开放……会议围绕推动高质量发展，突出重点，把握关键，部署扎实做好经济工作9方面任务。

广东省省长王伟中说，广东作为经济大省，要真正挑起大梁，不折不扣落实好习近平总书记重要讲话精神和会议重要部署，紧紧围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列，使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地，为全国经济发展作出更大贡献。

一分部署，九分落实。与会同志表示，要深入贯彻落实党中央关于经济工作的决策部署，不折不扣抓落实，雷厉风行抓落实，求真务实抓落实，敢作善为抓落实。紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定信心、开拓奋进，努力实现经济社会发展各项目标任务，以高质量发展的实际行动和成效，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

不断巩固和增强经济回升向好态势

——与会同志谈贯彻落实中央经济工作会议精神

新华社北京12月13日电 中央经济工作会议12月11日至12日在北京举行。会议期间，部分与会同志接受新华社记者采访，畅谈对会议精神的理解与下一步工作打算。大家一致表示，现场聆听习近平总书记重要讲话，更加深切感受到中国经济的巨大韧性和潜力，看到中国式现代化的光明前景，一定坚定信心、开拓奋进，以实际行动不折不扣把党中央对经济工作的决策部署落实到位。

上海市市长龚正说，会议对明年经济工作作出的部署，具有很强的针对性、指导性和操作性。上海要把贯彻落实中央经济工作会议精神和贯彻落实习近平总书记上海考察重要讲话精神紧密结合起来，创造性把总书记擘画的宏伟蓝图持之以恒细化为施工图，高质量转化为实景图，以加快建设“五个中心”为主攻方向，着力强化“四大功能”，统筹牵引经济社会发展各项工作，不断推进高质量发展取得新成效，加快建成社会主义现代化国际大都市，在推进中国式现代化中切

实发挥好龙头带动和示范引领作用，继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者。

会议提出“明年要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破”，强调多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策，在转方式、调结构、提质量、增效益上积极进取，不断巩固稳中向好的基础。

“深入学习会议精神，我们的工作方向更加明晰、工作重点更加突出，要落实好‘稳中求进、以进促稳、先立后破’的要求，结合中央企业发展实际持续抓好落实。”国务院国资委主任张玉卓说，将引导中央企业围绕增强核心功能、提高核心竞争力，深入实施国有企业改革深化提升行动，着力提高中央企业创新能力和价值创造能力，强化关键核心技术攻关，大力发展战略性新兴产业和未来产业，培育产业链龙头企业，提升产业链供应链韧性和安全水平，在建设现代化产业体系、构建新发展格局中切实发挥好科技创新、产业控制、安全支撑“三个作用”，更好服务党和国家事业发展大局。

此次中央经济工作会议围

绕推动高质量发展，对明年经济工作部署了九项重点任务。

与会同志认真学习、热烈讨论，大家认为，这九项重点任务事关高质量发展的重点和关键所在，要结合自身优势，抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，能多干就多干一些，努力以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性。

广西壮族自治区党委书记刘宁表示，广西作为我国少数民族人口最多的自治区，是我国唯一与东盟海陆相连的省份和唯一沿海、沿江、沿边的自治区，高质量发展其时已至、其势已成。我们要切实把思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神和党中央的决策部署上来，推动全区经济社会发展加快形成共识、形成合力，重实效、强实干、抓落实，用广西的发展为全国高质量发展大局作贡献。

宁夏回族自治区党委书记梁言顺说，会议部署的九项重点任务，每一项都关乎中国式现代化进程，关乎高质量发展的全局。宁夏将深入学习贯彻

习近平总书记重要讲话精神，以高质量落实持续推动经济高质量发展，自觉把新发展理念作为“红绿灯”，在融入和服务新发展格局中实事求是谋划宁夏发展；持续用力护佑高水平安全，以时时放心不下的责任感防风险、抓安全，更好服务全国安全大局；持续用力打造高颜值生态环境，把生态环境保护作为高质量发展的基准线，协同推进减污、降碳、扩绿、增长；持续用力创造高品质生活，统筹推进就业、教育、医疗、养老、社保等民生工作，牢牢兜住不返贫的底线。

会议强调，要坚持和加强党的全面领导，深入贯彻落实党中央关于经济工作的决策部署，提出“不折不扣抓落实”“雷厉风行抓落实”“求真务实抓落实”“敢作善为抓落实”四方面要求。

河北省委书记倪岳峰说，我们在实践中深深体会到，对习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署，只要领会透了、把握准了就不会走弯路，只要执行坚决、落实到位就能实现高质量发展。一定要把思想行动统一到

习近平总书记重要讲话精神和中央经济工作会议重要部署上来，大力实施创新驱动发展战略，依靠科技创新开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势，加快形成新质生产力。我们将坚定信心、保持定力，牢牢把握京津冀协同发展重大机遇，落实好雄安新区高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举的重要要求，积极汇聚更多创新要素资源，吸引更多大项目好项目落户河北，稳扎稳打、善作善成，加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化河北篇章。

勇立潮头，扬帆奋进。

与会同志表示，要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深刻领会党中央对经济形势的科学判断，切实增强做好经济工作的责任感使命感，确保各项重点任务落地落实，巩固和增强经济回升向好态势，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，增进民生福祉，保持社会稳定，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。